



# 张茵：“我的工厂不是血汗工厂”

## 回应港大学生调查报告，玖龙纸业承认7%员工福利待遇不完善

“经过调查对照，玖龙在管理上的确还存在一些不完善之处，但绝对不是什么‘血汗工厂’。”昨天，张茵与丈夫刘名中、弟弟张成飞以及公司几名高管在麻涌玖龙总部召开媒体发布会，首度对“血汗工厂”指责进行回应，接受上百名记者采访。

### 港大学生调查直指“血汗工厂”

今年4月份，香港浸会大学学生会和香港中文大学学生会等联合发布了一份名为《2008年首季香港上市企业内地血汗工厂报告》。

以玖龙纸业为首的“血汗工厂”浮出水面。该报告称，玖龙纸业经常发生严重的工伤事故，时常有工人被运货车挤死、被卷纸机碾死等。发生工伤事故后，玖龙还对受伤工人及其他同部门的工人罚款。报告指出，2008年之前玖龙全厂近半工人是临时工，没有签订任何劳动合同，也没有任何员工福利；当合同法实施后所有临时工成为外判工，给劳务派遣公司承包，合同签订年期更违反《劳动合同法》规定。张茵及玖龙纸业顿时成为媒体关注焦点。

### 承认劳务派遣工管理存在漏洞

7日的媒体发布会上，张茵公开承认企业自身的不足，表示：“我们工厂7000多人，其中450多名是劳务派遣工。这部分人大概占公司总人数的7%。”她同时承认，在针对这部分员工的福利待遇管理方面，的确存在漏洞和不完善的地方。

她同时表示，不能因为7%的管理不完善而否定掉玖龙，这样对企业不公平。她认为，玖龙员工的薪水都是优于同行的，其中93%的员工福利待遇是优于国家规定福利标准的。

### 张茵的说法

#### 张茵：公司的工作环境优于发达国家

##### 玖龙东莞厂工伤事故累累

“受访工人指东莞玖龙厂的工作环境很危险，工伤事故常有发生……受访工人说，玖龙受工伤的工人都是送去麻涌医院治疗的。麻涌医院的外科部和骨科，有很多玖龙的工伤工人……受访工人指曾发生多起工人被叉车撞死的事件。”

调查

回应

##### 事故率远低于地区平均值

张茵承认，虽然作为防范措施，但作为一个大型造纸企业，仍然有工伤事故发生。据她称，玖龙事故率远低于地区的平均值：广东省2007年全年亿元产值工伤率和伤害率分别为1.75和1.83，而玖龙2007年全年亿元产值工伤率和伤害率分别是0.73和0.76。

##### 车间到处是灰，通风设施极差

“工人指原料部是全厂最差的部门，到处是灰，像农村打麦子一样。受访工人即使隔着多层口罩，灰也会被吸进鼻子里……原料部堆满了纸包，满地都是垃圾，车间是密封的，通风系统设施极差，气味很难闻。”

调查

回应

##### 工作环境优于发达国家

废纸循环造纸的第一个工序就是上料车间，这也是媒体关注的焦点。张茵特别强调，这个工序虽然过程中有粉尘，但是环境是优于发达国家的。

##### 条款不清以罚代管

“物流部司机经常被罚款，而且有很多条款司机都不清楚。有时超载了被交警罚，司机要自己支付。可是，货装多装少是由工厂决定的，司机只负责开车，抓到的话，却要自己出钱……”

调查

回应

##### 存在过，但已完全取消

张茵表示，在旧的管理制度中，的确有对员工违规违纪行为进行罚款的规定。2007年9月修订制度时已取消了罚款，由于制度修改涉及面广，这个规定今年年后才正式公布。

##### 借工伤事故敛财

受访工人指，每次出现工伤事故，同班的其他工人通常会被罚款300元至几千元，同时工伤受害者也可能被罚款，而受罚的范围则根据不同部门的处理方法。一般而言，严重工伤如肢体伤残、死人，就会罚“责任人”（即相关所有上层管理人员），而不罚当事人；轻微的工伤事故，则连受伤的当事人都要被罚款。受访工人说，原料部若某个班的工人发生工伤，会整个班罚款。

调查

回应

##### 扣款无关公司利润

针对外界指责工伤事故扣奖金问题，张茵认为，在安全事故的责任追溯上，的确追究过安全管理负责人的责任，向他们问责，就是要让大家都重视安全，重视管理。就这些扣款去向问题，张茵表示，这些扣款除了一部分要返还外，全部是用于员工奖励和福利，没有一分进入到公司利润中。

##### 无工资单、无合同保障

调查显示，“此部门（基建部）与各建筑公司签订商业合同后，不再和民工签劳动合同，而民工也没有与建筑公司签劳动合同，所以在此部门工作的民工是没有劳动合同保障的”。工人没有工资单，工人不清楚自己的工资构成。即使到财务部查询，也只会被告知被扣除了多少工资。

调查

回应

##### 工资超东莞月均工资标准

张茵表示，2007年，东莞市社会平均月工资是960元，而包括加班费和各种补贴在内，玖龙辅助工的待遇每月在1500~2400元。玖龙人力资源部负责人表示，以前的工资单上没有明细，从4月份的工资开始，将会在工资单上注明。玖龙给所有员工，包括辅助工，都投了社会保险。

据《南方都市报》

### 网友的说法

#### 玖龙纸业：从4月17日到5月7日变形记

5月7日11时左右，在玖龙纸业董事张成飞（张茵之弟）的带领下，近百家媒体参观了玖龙的6期工厂、4期工厂及造纸车间等一线工厂。当日，玖龙每个厂区都异常干净，工人都是在操作机器或电脑，香港大学生《2008年首季香港上市企业内地血汗工厂报告》中提到的抹白卡工已经全部消失，网友网友晓边提供的照片中的肮脏、满是灰尘的工作场景已不复存在。

4月17日，网友网友晓边曾进到玖龙纸业偷拍了大量图片，如今事隔20日，晓边看到5月7日拍的视频后，差点认不出来。他特地翻出上次偷拍的照片，对视频中的几个截图进行了对照。

晓边说，上次去的时候，原料部有好几十个穿蓝色工作服的抹白卡工，周围有四五辆在运纸的叉车，地上满是废纸，空气中充满尘埃，女工基本上都戴口罩。如今，在同样的地方已经没有穿蓝色工作服的工人，只有几个带我们参观的管理员，工作人员称，这里本来就只有这么多人，张成飞也说，原料部一直都是这几个人。

晓边说，当时还有很多女工在抹白纸。这些女工的主要工作就是将这些白色的卡纸从垃圾中找出并分类。当时有个女工告诉他，她们只有在机器停的时候才能休息。不过，5月7日在现场，机器没停，人已经不在。

晓边说，上次去的时候，厂区内到处污水横流，地上满是垃圾。7日的现场，地面很干净，女工的工作环境改善。



4月17日




5月7日



4月17日




5月7日



# 红花牌 养血生发胶囊

国家中药保护品种  
20年的品质见证，值得信赖  
外地市场受欢迎的天津产品

养血补肾  
抓住根本  
防治脱发



功能主治  
养血补肾，祛风生发。用于斑秃、全秃、脂溢性脱发，头皮发痒，头屑多，油脂多，与病后、产后脱发。

中新药业 天津中新药业销售公司总经销  
天津宏仁堂药业有限公司 出品  
地址：天津市南开区白堤路17号中法大药厂 邮编：300133 销售热线：022-27020966 办事处电话：800-818-6886  
特约经销商：河南九州通药业有限公司 联系电话：0371-6333695